

УДК 021

ББК 78.341(2Рос)л0

DOI 10.25281/0869-608X-2021-70-4-437-447

В.В. МЕЩЕРЯКОВА, И.А. ТРУШИНА

«Библиотека 2030: строим будущее сегодня»: итоги Всероссийского библиотечного конгресса

Реферат. 16–20 мая 2021 г. в Библиотечной столице России 2020/2021 года Петрозаводске (Республика Карелия) при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Правительства Республики Карелия состоялся Всероссийский библиотечный конгресс: XXV Юбилейная Ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации (РБА). Тема конгресса — «Библиотека 2030: строим будущее сегодня». Впервые этот форум проходил в гибридном формате — очно-дистанционном, все мероприятия были обеспечены онлайн-подключением и трансляцией, что позволило расширить аудиторию участников. Стратегическими целями конгресса стали определение основных тенденций развития библиотечного дела, формирование образа библиотеки будущего. В центре многих выступлений ожидаемо оказался ключевой для библиотечной сферы документ — «Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года», утвержденный в 2021 году. Внимание участников конгресса было сосредоточено также на проекте профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности». На пленарных и секционных заседаниях проходили дискуссии по вопросам реализации развития библиотек самых разных типов, библиотечной профессии в современных условиях и многие другие. Конгресс сопровождала XXI Выставка издательской продукции, новых информационных технологий, товаров и услуг, которая также была организована в смешанном формате. На итоговом пленарном заседании были объявлены результаты выборов президента РБА и членов Правления РБА на 2021–2024 годы. Президентом РБА на второй срок избран М.Д. Афанасьев. Одним из важных итогов конгресса стало принятие на финальном пленарном заседании нормативно-рекомендательного акта РБА «Методические рекомендации по формированию базовых нормативов обеспеченности населения общедоступными

Виктория Владиславовна Мещерякова,
Российская национальная библиотека,
отдел межбиблиотечного взаимодействия,
ведущий специалист;
Российская библиотечная ассоциация,
главный редактор сайта
Садовая ул., д. 18,
Санкт-Петербург, 191069, Россия
ORCID 0000-0003-4829-0820;
SPIN 8150-1306
E-mail: pr@rba.ru

Ирина Александровна Трушина,
Российская национальная библиотека,
отдел межбиблиотечного взаимодействия,
заведующая;
Российская библиотечная ассоциация,
исполнительный директор
Садовая ул., д. 18,
Санкт-Петербург, 191069, Россия
кандидат педагогических наук
ORCID 0000-0002-5001-5927;
SPIN 6849-9957
E-mail: trushina@nlr.ru

библиотеками в субъектах Российской Федерации». Статус библиотечной столицы России на 2022 г. получил Нижний Новгород, который станет местом проведения XXVI Всероссийского библиотечного конгресса в следующем году.

Ключевые слова: Российская библиотечная ассоциация, РБА, Ежегодная конференция РБА, Всероссийский библиотечный конгресс, стратегия развития библиотечного дела, библиотечная профессия, организация библиотечного дела, национальные библиотеки.

Для цитирования: Мещерякова В.В., Трушина И.А. «Библиотека 2030: строим будущее сегодня»: итоги Всероссийского библиотечного конгресса // Библиотековедение. 2021. Т. 70, № 4. С. 437–447. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-4-437-447.

Всероссийский библиотечный конгресс: XXV Юбилейная Ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации (РБА) состоялся 16–20 мая 2021 г. в Петрозаводске – Библиотечной столице России 2020/2021 года [1]. Конгресс, организованный при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и Правительства Республики Карелия, был посвящен теме «Библиотека 2030: строим будущее сегодня».

Впервые этот форум проходил в гибридном формате – очно-дистанционном, все мероприятия были обеспечены онлайн-подключением и трансляцией, что позволило расширить аудиторию участников. Так, в день открытия конгресса 17 мая количество подключений к трансляции пленарного заседания составило около трех тысяч. Для участия в XXV Юбилейной Ежегодной конференции РБА зарегистрировались более тысячи участников из 63 регионов Российской Федерации и 25 стран мира, однако в соответствии с противоэпидемиологическими мерами число очных участников было строго ограничено. Особенностью гибридного формата проведения заседаний конгресса стало использование сразу нескольких площадок – федеральных и региональных библиотек, университетов. Сложность организации была связана с необходимостью одновременного подключения более чем к 20 площадкам в день и проведения онлайн-трансляций.

Нетривиальность ситуации заключалась в большей автономности организаторов секционных заседаний – руководителей секций и круглых столов РБА, которые использовали техническую и организационную поддержку учреждений как принимающего региона, так и организаций, в которых они работают. Это – Национальная библиотека (НБ) Республики Карелия, Петрозаводский государственный университет (ПетрГУ), Карельский институт развития

образования, Российская национальная библиотека (РНБ), Российская государственная библиотека (РГБ), Российская государственная детская библиотека (РГДБ), Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы (ВГБИЛ) им. М.И. Рудомино, Российская государственная библиотека для молодежи, Брянская областная научная универсальная библиотека им. Ф.И. Тютчева, Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих, Московский государственный институт культуры, Центральная научная библиотека Уральского отделения Российской академии наук, Научная библиотека Сибирского федерального университета.

При таком формате (особенно в условиях дистанционного участия и с учетом содержательной насыщенности) организаторам удалось сохранить целостность конгресса. Очно в мероприятии приняли участие около 150 человек. Часть председателей секций РБА приехали в Петрозаводск, где также в удаленном режиме вели заседания из НБ Республики Карелия и ПетрГУ.

Другой особенностью нового формата проведения конгресса стало решение всех процедурных вопросов РБА, включая выборы президента и членов Правления РБА, в онлайн-формате.

Одно из очевидных преимуществ дистанционного участия состоит в серьезном расширении аудитории, в том числе за счет экономии командировочных расходов. Кроме того, регистрационный взнос за онлайн-участие был значительно снижен, что сделало его почти символическим. Но в то же время чувствовалось сожаление от недостатка личных встреч.

Основная программа конгресса включала два однодневных пленарных заседания, 47 секционных заседаний (в том числе восемь специальных мероприятий), четыре школы (ком-

плектатора, каталогизатора, библиотечного блогера, реставратора), один обучающий семинар (по генеалогии), научную конференцию / ежегодный коллоквиум Российской генеалогической федерации, а также Выставку РБА и два заседания Правления РБА. Всего прозвучало 415 докладов (включая девять стендовых).

17 мая в Государственном национальном театре Республики Карелия в Петрозаводске состоялось торжественное открытие конгресса. Его гостей и участников приветствовал глава Республики Карелия А.О. Парфенчиков, который поблагодарил РБА и директора НБ Республики Карелия М.В. Никишину за подготовку конгресса. Он кратко рассказал о некоторых аспектах развития библиотечного дела и литературной жизни в республике и поделился личным отношением к книге: «Когда ты берешь старые фолианты, книги, которые трогали твои предки, ты впитываешь из них нечто большее, это не просто напечатанные буквы — это энергетика; и у нас всегда будет такая необходимость. Поэтому у библиотечного дела и книги впереди — вечная жизнь» [2].

По сложившейся традиции президент РБА М.Д. Афанасьев торжественно вручил главе Республики Карелия знак «Петрозаводск — Библиотечная столица России», назвав его «своего рода орденом “За заслуги перед Отечеством” в библиотечном деле» [2]. По словам М.Д. Афанасьева, понятие «Олонецкая губерния» связано для него с мощной культурной, фольклорной и книжной традицией, с историей библиотечного дела, бережным сохранением библиотечного наследия. Он отдельно поприветствовал всех участников конгресса, которые находятся за пределами Петрозаводска, перед экранами компьютеров, и выразил уверенность в том, что библиотечное сообщество вступило в новую жизнь после того, как была утверждена «Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» [3]. Тема конгресса «Библиотека 2030: строим будущее сегодня» связана с амбициозной задачей — реализацией этого документа. «Мы должны сделать так, чтобы красивая картинка “Библиотеки 2030” стала реальностью», — отметил М.Д. Афанасьев [2].

К участникам конгресса обратились руководители национальных библиотек России: генеральный директор РНБ В.Г. Гронский; генеральный директор РГБ, вице-президент РБА В.В. Дуда; исполняющий обязанности генерального директора Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина П.Г. Терещенко.

Поздравив с началом юбилейного конгресса РБА, В.Г. Гронский отметил, что РНБ старается поддерживать самые тесные связи с РБА, ее штаб-квартира находится в РНБ в Санкт-Петербурге — первой публичной библиотеке в России, «РНБ является научным и методическим центром отрасли, и мы всячески стараемся поддерживать это высокое назначение». В.Г. Гронский подчеркнул: «Мы с вами на переднем крае борьбы за сохранение и формирование культурного кода нации. И я всем нам желаю успеха на этом нелегком сегодня пути... мы стойкие, мы победим, так как всегда побеждали» [4].

В.В. Дуда в приветственном слове говорил о том, зачем нужны библиотеки. Это, с одной стороны, оффлайн-площадки для живого общения с умными людьми, с другой — «великие фонды библиотек», где есть все, чего нет в Интернете. По мнению В.В. Дуды, «все только начинается, потому что мы научились вести проекты национального масштаба: модельные библиотеки, книжные памятники... у нас налаживается четкий диалог с властью всех уровней... мы вместе можем делать очень многое» [4].

П.Г. Терещенко акцентировал внимание на утверждении «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» [3], что является огромной заслугой РБА и большим достижением всего библиотечного сообщества. Он предложил «формировать в рамках РБА целевые экспертные советы для организационной, методической, технологической поддержки, направленной на безусловное достижение целей стратегии» [4]. В заключение П.Г. Терещенко остановился на роли и месте библиотекарей в жизни общества, поблагодарил весь библиотечный персонал, который обеспечивал деятельность отрасли культуры в крайне сложных условиях 2020 года.

Пленарное заседание конгресса вели президент РБА М.Д. Афанасьев, министр культуры Республики Карелия А.Н. Лесонен, исполнительный директор РБА И.А. Трушина и директор НБ Республики Карелия М.В. Никишина.

Заседание началось с видеообращения заместителя министра культуры Российской Федерации О.С. Яриловой, отметившей, что «мы находимся на пороге новой эпохи в жизни библиотечного сообщества. Библиотеки — в центре внимания государства, они включены в информационную повестку на самом высоком уровне. Как отметил Президент России В.В. Путин в

Послании Федеральному собранию, поддержка библиотек, особенно в сельской местности и малых исторических городах, — чрезвычайно важное направление. <...> Мы вступаем в новую эру, которая также ознаменована принятием Стратегии развития библиотечного дела: теперь у нас есть прочный и надежный фундамент для строительства светлого будущего библиотек» [4].

А.Н. Лесонен представил доклад «Культура Карелии: события, факты, решения», рассказав об основных мероприятиях, которые были подготовлены к 100-летию со дня образования Республики Карелия в 2020 году. По его словам, новое время для библиотек началось с 2017 г., когда открылась после реконструкции НБ Республики Карелия, ставшая базой для реализации масштабных социокультурных проектов, центром культурных и общественно значимых мероприятий. Среди ключевых событий библиотечного дела региона — открытие модельных библиотек нового поколения в Янишполе и Сортавале. А.Н. Лесонен подчеркнул: «Когда библиотеки существуют в тесном партнерстве со всеми учреждениями культуры, именно на таких пересечениях рождаются инновации» [4].

М.Д. Афанасьев выступил на заседании с докладом о деятельности РБА за четыре года. Он отметил, что этот конгресс необычен во многих отношениях, в том числе и потому, что РБА получила дополнительный год для реализации поставленных задач. Оттолкнувшись от своей предвыборной программы 2017 г., президент РБА рассказал об их реализации, особое внимание уделив ключевому итогу работы — принятой «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» [3] и началу второго этапа — реализации документа. М.Д. Афанасьев выделил острые проблемы, которые необходимо решать в самое ближайшее время: возможное негативное влияние на работу библиотек поправок о просветительской деятельности, внесенных в закон «Об образовании в Российской Федерации» и уточненных в проекте Положения об осуществлении просветительской деятельности; исключение специальности «Библиотековедение, библиографоведение, книговедение» из номенклатуры научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени; необходимость восстановления межбюджетных трансфертов на комплектование фондов муниципальных библиотек (по этому вопросу сформировано устойчивое общественное мнение, но

необходимо добиться финансовой реализации); доработка проекта профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности»; утверждение и внедрение «Методических рекомендаций по формированию базовых нормативов обеспеченности населения общедоступными библиотеками в субъектах РФ» и др. Также он коснулся важнейших аспектов международной деятельности, включая деловые отношения с руководством Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА). Отдельное внимание было уделено новой редакции Устава РБА и некоторым принципиальным изменениям, в частности ограничению на работу в Правлении РБА до двух сроков, возможности принимать в РБА индивидуальных членов и др.

В.В. Дуда представил видение реализации «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» [3]. Он отметил, что мероприятия по ее реализации должны быть включены в национальный проект «Культура», при этом необходимо инициировать ведомственные проекты федерального и регионального уровней, совершенствовать нормативную базу и внедрять отраслевые программы и инициативы, а работа должна базироваться на исследованиях и мониторингах. Выступление содержало обзор конкретных задач по ключевым направлениям развития библиотечного дела: модернизация библиотечной сети страны, развитие и сохранение библиотечного фонда, развитие информационных технологий и цифровая трансформация деятельности библиотек, предоставление равного и свободного доступа к достоверной информации и знаниям, кадровое, научное и методическое обеспечение.

В качестве основных В.В. Дуда обозначил следующие задачи: увеличение числа модельных библиотек и включение в проект модернизации центральных региональных библиотек, разработка нормативов по ресурсному обеспечению деятельности библиотек, развитие государственно-частного партнерства, внедрение ведомственного проекта по комплектованию фондов муниципальных библиотек и ведомственной программы обеспечения сохранности библиотечного фонда России, обновление нормативно-правовой базы (в частности, в связи с передачей функций Российской книжной палаты РГБ), разработка Концепции цифровой трансформации деятельности библиотек, развитие Национальной электронной библиотеки как единой платформы доступа к обязатель-

ному экземпляру и создание на ее базе Национальной книжной платформы, разработка концепции кадрового обеспечения отрасли, внедрение программ обеспечения инклюзивности.

Юбилей РБА был отмечен специальным докладом «25 лет Российской библиотечной ассоциации», с которым выступил президент РБА в 2011–2017 гг., почетный член РБА, заместитель генерального директора по научной работе РНБ В.Р. Фирсов. Он напомнил, что Ассоциация создавалась в трудный для культуры период, когда было утрачено понимание ее ценности, резко сократилось финансирование. В.Р. Фирсов рассказал об основных вехах истории РБА, назвал многочисленные имена коллег, которые внесли вклад в ее развитие. Он особо подчеркнул: «РБА — это профессиональная элита; это люди, представляющие наиболее активную часть нашего сообщества. Мы пишем свою историю, нам есть что сказать друг другу» [4].

Почетный гость конгресса — писатель, литературовед и литературный критик П.В. Басинский предложил участникам форума поразмышлять на тему «Fiction и Non-fiction: вражда или сотрудничество?». По его словам, в последние годы документальная проза начинает наступать на художественную, отвоевывать свое пространство, а читатели перестают доверять вымышленным героям. При этом происходит диффузия жанров: документальные произведения читаются как романы, а художественная проза ищет энергию в документальных источниках. П.В. Басинский поделился и собственным опытом, рассказал о том, что пытается для себя разграничивать эти жанры.

18 и 19 мая работа конгресса продолжилась на секционных мероприятиях. Поскольку всего заседаний было около 50, в данном обзоре расскажем лишь о некоторых. Подробные отчеты заседаний секций опубликованы на сайте РБА [5].

Одно из заседаний было посвящено Году науки и технологий в России, который проводится в 2021 году. Актуальные проблемы организации научно-исследовательской деятельности библиотек обсуждались на совместном заседании Секции по библиотечной политике и законодательству, Секции по научно-исследовательской работе и Секции издательской и книгораспространительской деятельности РБА. Участники заседания пришли к решениям:

- необходимо обратиться от имени РБА в Министерство науки и высшего образования Российской Федерации с предложением сохра-

нить специальность по библиотековедению, библиографии и книговедению в номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени;

- подготовить предложения к Единой концепции научного и методического обеспечения деятельности библиотек (в соответствии с разделом 6 «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года»), особое внимание следует уделить поддержке научной работы центральных региональных библиотек.

Обсуждению роли центральных библиотек субъектов Российской Федерации в реализации «Стратегии...» было посвящено совместное заседание Секции центральных библиотек субъектов РФ, Секции сельских библиотек и Секции «Библиотечные общества и ассоциации» РБА. Участники заседания пришли к выводу о необходимости разработки актуального плана реализации «Стратегии...» (в части научно-методического обеспечения деятельности общедоступных библиотек) в рамках всероссийского проекта «Центральные библиотеки субъектов РФ». РНБ запланировано проведение второго Методического совещания с центральными библиотеками субъектов по Плану реализации «Стратегии...».

На заседании Секции центральных библиотек субъектов РФ и Секции сельских библиотек, посвященном дискуссиям о новых вызовах, прозвучало предложение включить в дорожную карту реализации «Стратегии...» мероприятия по развитию сельских библиотек страны.

Выработке стратегий сохранения и развития детских библиотек России было посвящено специальное мероприятие Секции детских библиотек РБА «Президентский час», основным спикером которого выступил М.Д. Афанасьев. По итогам встречи было предложено рассмотреть вопрос о приведении в соответствие с российским законодательством возрастных рамок библиотечно-информационного обслуживания пользователей-детей, расширении возрастных границ с 14 до 18 лет; внести соответствующие изменения в форму федерального статистического наблюдения «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке» (форма № 6-НК); обратить особое внимание на необходимость модернизации обслуживающих детей центральных библиотек регионов — методических центров библиотечного обслуживания детей в субъектах Российской Федерации.

Вопросы адвокации библиотек, устранения цифрового неравенства общедоступных библиотек и развития профессионального сообщества обсуждались на заседании Секции «Библиотечные общества и ассоциации» РБА, в котором приняли участие региональные библиотечные общества, некоммерческие организации и партнеры библиотек. Были приняты следующие решения:

- о сборе информации от центральных библиотек субъектов Российской Федерации о проблемах и решениях региональных властей при рассмотрении вопроса о подключении сельских библиотек к широкополосному доступу в Интернет;
- о подготовке обращения в проектный офис национальной программы «Цифровая экономика РФ» для получения информации о выполнении поручений Президента Российской Федерации о включении расположенных на территории России общедоступных библиотек и библиотек образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального и высшего образования, в перечень социально значимых объектов, которым обеспечивается широкополосный доступ в Интернет в рамках федерального проекта «Информационная инфраструктура» национальной программы «Цифровая экономика РФ».

Прозвучало предложение инициировать совместно с Общественной палатой Республики Карелия рассмотрение вопроса об устранении цифрового неравенства общедоступных библиотек на площадке Общественной палаты РФ с привлечением к обсуждению Общественных палат субъектов РФ, Министерства культуры РФ, Министерства цифрового развития РФ, ПАО Ростелеком, центральных библиотек субъектов РФ. Участники заседания предложили обратиться в Министерство культуры РФ по вопросу введения поправочного коэффициента на целевые показатели национального проекта «Культура» для территорий со стабильной убылью населения; рекомендовать новому составу Правления РБА рассмотреть вопрос о разработке «Приоритетов развития РБА на период 2021–2024 гг.» с учетом задач, поставленных в «Стратегии...», обратив особое внимание на реализацию принципа общественно-государственного партнерства, предусмотренного «Основными государственной культурной политики» (2014); обсудить вопрос о включении в план РБА (2022–2023) всероссийской конференции

региональных библиотечных обществ и ассоциаций на базе одного из старейших региональных обществ (ассоциаций).

Подходы к реализации «Стратегии...» в цифровой среде обсуждались на заседании Секции по автоматизации, форматам и каталогизации и Секции «Электронные ресурсы и информационно-библиотечное обслуживание» РБА. Было принято решение о создании межсекционной рабочей группы по разработке модели связанных данных для библиографических ресурсов.

На заседании Секции по чтению РБА обсуждались стратегии поддержки чтения, формирование которых возможно на основе исследовательской деятельности библиотек. На конгрессе был анонсирован II Всероссийский конкурс «Изучаем чтение», который проводится РБА совместно с РНБ и РГДБ. В качестве перспективных задач по продвижению чтения в русле реализации «Стратегии...» были определены: развитие межпрофессионального взаимодействия с представителями книжной сферы, бизнеса, власти, общественных объединений; совершенствование исследовательской деятельности библиотек в области чтения; создание единого информационного ресурса, аккумулирующего программы, проекты, акции библиотек регионов, включающих современные форматы продвижения книги и чтения; необходимость аналитики региональных программ, концепций и планов по продвижению и поддержке чтения.

Участники совместного заседания Секции по сохранности библиотечных фондов и Секции «Краеведение в современных библиотеках» РБА приняли следующие решения: о необходимости разработки «Руководства по технической обработке документов постоянного хранения»; создания нормативно-правовой базы сохранности документов в современных условиях; организации постоянной онлайн-площадки для профессионального общения специалистов в области консервации и реставрации библиотечных фондов под эгидой Секции по сохранности библиотечных фондов РБА; о выпуске электронного сетевого периодического издания по вопросам практики работы российских библиотек в области сохранности библиотечных фондов, адресованного профессионалам и органам руководства библиотечным делом и культурой.

На заседании Секции библиотек по искусству и музейных библиотек РБА было принято

решение о проведении круглого стола, посвященного концепции создания арт-резиденций на базе библиотек, которые занимаются поддержкой творческих проектов.

Проблемы повышения квалификации и подготовки кадров в свете реализации «Стратегии...» обсуждались на нескольких площадках. По итогам заседания Секции библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования РБА были сформулированы предложения:

- осуществлять ежегодный мониторинг развития дистанционного дополнительного библиотечного образования на базе библиотек с целью контроля за его динамикой и темпами, выявления возникающих проблем и выработки оптимальных решений;

- создать на сайте РБА единую точку доступа к информации об имеющихся дистанционных образовательных мероприятиях с возможностью проведения независимой оценки их качества;

- организовать на базе Секции и провести с привлечением экспертов общественную аттестацию (с применением дистанционных технологий) программ профильного дополнительного профессионального образования.

Участники совместного заседания Секции библиотек высших учебных заведений и Секции сельскохозяйственных библиотек РБА пришли к выводу о необходимости обращения от имени РБА в Министерство науки и высшего образования Российской Федерации с просьбой о внимании руководства вузов к вопросам повышения мотивации сотрудников библиотек, поддержки информационно-библиотечных и технических специалистов, без которых внедрение качественно новых информационных решений невозможно.

О мотивации молодых сотрудников библиотек говорилось и на заседании Молодежной секции РБА, посвященном теме «Молодой библиотекарь в 2030». Докладчики подняли ряд вопросов: как удержать молодежь от опасности покинуть библиотеку, анализ библиотечных соцмедиа, создание имиджевого продукта на базе творческого объединения, деятельность волонтеров в библиотеке, проблемы выявления профессиональных навыков и умений сотрудников. Были представлены «Методические рекомендации по созданию и организации деятельности профессионального молодежного библиотечного объединения». Состоялся мастер-класс президента Ассоциации молодых библиотекарей Свердловской

области, победителя Всероссийского конкурса «Библиотекарь года — 2019» в номинации «Лучший молодой библиотекарь» Н.А. Тюшевой «Моя работа в библиотеке: цели, достижения, перспективы, или как взрастить в себе профессионала?» [6; 7]. Такую мотивирующую форму — серию презентаций молодых успешных лидеров в библиотечной сфере — Секция запустила в 2017 году.

Специальное мероприятие было посвящено обсуждению проекта профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности». По результатам дискуссий было решено на инициативных началах в рамках региональных профессиональных мероприятий организовать обсуждение проекта; замечания, предложения и краткие отчеты о проведенных профессиональных мероприятиях направлять в проектный офис РГДБ.

Предложение разработать профессиональный стандарт для сотрудников отделов редких книг и рукописей в библиотеках, положив в основу рекомендации по компетенциям, разработанные Секцией редких книг и специальных коллекций ИФЛА, стало итогом дискуссий заседания Секции по особо ценным рукописным документам и редким книгам РБА.

Международные вопросы обсуждались на нескольких специальных мероприятиях конгресса, среди которых — Дискуссионная площадка «Библиотечные ассоциации мира (БАМ)», организованная Секцией по международному сотрудничеству. В дискуссии «Библиотека 2030: мир изменился, а мы?» приняли участие руководители международных и национальных библиотечных ассоциаций и национальных библиотек стран СНГ из 22 государств. Были представлены стратегические направления развития библиотек в разных странах до пандемии COVID-19, проблемы, с которыми столкнулись библиотеки во время эпидемии, и задачи, которые им предстоит решить, чтобы соответствовать новым запросам общества. Каждая ассоциация предложила несколько инициатив по развитию библиотек до 2030 года. Другим значимым специальным мероприятием, организованным Секцией по международному сотрудничеству и Секцией по особо ценным рукописным документам и редким книгам РБА под эгидой конгресса стало IX заседание Германо-российского библиотечного диалога.

Конгресс сопровождала XXI Выставка издательской продукции, новых информацион-

ных технологий, товаров и услуг, которая также была организована в смешанном формате [8; 9]. 15 и 16 мая для жителей города работала книжная ярмарка «Время читать!», которую посетили 3713 участников (очно), было зафиксировано более 400 онлайн-подключений к просмотру мероприятий ярмарки. Программа включала творческие встречи с авторами и издателями. 17–19 мая выставка продолжила свою работу в НБ Республики Карелия для профессиональной библиотечной аудитории. На коллективном стенде РБА свою издательскую продукцию представили 17 российских библиотек. Всего в выставке в различных форматах приняли участие более 30 организаций.

По итогам работы выставки и в связи с ситуацией, возникшей из-за пандемии COVID-19, было озвучено предложение создать постоянно действующий виртуальный стенд издательской продукции библиотек России на сайте РБА. Однако для осуществления этой инициативы необходимо целевое финансирование и кадровые ресурсы.

Завершился конгресс 20 мая пленарным заседанием, состоявшим из двух частей (рабочей и торжественной). На утреннем заседании (его провели М.Д. Афанасьев, И.А. Трушина и М.В. Никишина) М.Д. Афанасьев подвел итоги конгресса. Отметив, что чрезвычайно насыщенная программа была успешно выполнена, он поблагодарил все библиотеки, предоставившие свои виртуальные площадки для заседаний. По его словам, ни один конгресс не собирал такой большой аудитории, которая будет расширяться благодаря видеозаписям: «У нас никогда не было такого широкого представительства регионов и столь широкого международного участия» [4].

На пленарном заседании 20 мая решались многие процедурные вопросы РБА: утверждение отчета ревизионной комиссии, размеры ежегодных взносов и др. Председатель Счетной комиссии директор Белгородской областной научной универсальной библиотеки Н.П. Рожкова озвучила результаты выборов президента РБА и членов Правления РБА на 2021–2024 годы. Президентом РБА на второй срок избран М.Д. Афанасьев, членами Правления: декан библиотечно-информационного факультета Санкт-Петербургского государственного института культуры В.В. Брежнева; директор по информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина Е.Д. Жабко; президент Ассоциации школьных библиотекарей

русского мира Т.Д. Жукова; заведующая сектором изучения библиотечных фондов научно-методического отдела РНБ И.В. Эйдемиллер.

Одним из важных итогов конгресса стало принятие на финальном пленарном заседании нормативно-рекомендательного акта РБА «Методические рекомендации по формированию базовых нормативов обеспеченности населения общедоступными библиотеками в субъектах Российской Федерации» [10]. Документ представил председатель Секции «Библиотечные общества и ассоциации» РБА, заведующий научно-методическим отделом РНБ С.А. Басов. Он отметил его значимость, подчеркнув, что «базовые нормативы способны играть роль социального контроля и даже нравственного ориентира, позволяющего местным властям опираться на мнение профессионального библиотечного сообщества, принимать взвешенные решения при оптимизации библиотек и библиотечных систем» [4].

Председатель Секции по библиотечной политике и законодательству РБА В.Р. Фирсов объявил о старте возобновленного Министерством культуры Российской Федерации Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению — 2021, организатором которого выступает РНБ совместно с РГБ и РБА [11; 12].

В продолжение пленарного заседания выступил генеральный директор ВГБИЛ им. М.И. Рудомино, отмечающей в этом году 100-летие, П.Л. Кузьмин. В докладе «Современные гуманитарные вызовы. Взгляд “Иностранки” на пути их решения через призму своей 100-летней истории» он представил избранные страницы истории и современности библиотеки и пригласил коллег к участию в юбилейных мероприятиях.

Пленарное заседание завершил почетный гость конгресса — писатель, журналист, драматург Д.В. Драгунский. В выступлении на тему «Писатель и Интернет. Серьезная литература, массовая литература, сетевая литература» он рассказал об основных этапах своего литературного пути и о том, какую роль в его становлении в качестве писателя сыграли сетевые (с откликом читателей в качестве обязательной составляющей) и печатные публикации.

На второй торжественной части завершающего конгресса заседания были объявлены имена награжденных медалями, грамотами и благодарностями РБА. Состоялась церемония объявления Библиотечной столицы России

2022 г., ею стал Нижний Новгород, празднующий в 2021 г. 800-летие со дня основания. В качестве символа «Библиостолицы» был выбран карельско-финский национальный народный инструмент кантеле: заместитель министра культуры Республики Карелия В.Н. Лебедева вручила его заместителю министра культуры Нижегородской области Е.А. Лупиной [13].

Список источников

1. Мещерякова В.В. Всероссийский библиотечный конгресс – 2021 торжественно открылся в Петрозаводске // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. URL: http://www.rba.ru/news/news_4088.html (дата обращения: 16.07.2021).
2. Всероссийский библиотечный конгресс: XXV Юбилейная Ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации. Петрозаводск, 16–20 мая 2021 года. Итоговый обзор // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. URL: <http://www.rba.ru/activities/conference/conf-2020/about/itogovyy-obzor/> (дата обращения: 16.07.2021).
3. Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года // Правительство России : офиц. сайт. URL: <http://static.government.ru/media/files/NFWPpXpAAAEbPW60HiZiDvdZZ8AcSNuu.pdf> (дата обращения: 16.07.2021).
4. Приглашаем смотреть онлайн-трансляцию открытия и пленарного заседания Всероссийского библиотечного конгресса – 2021 // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. URL: http://www.rba.ru/news/news_4082.html (дата обращения: 16.07.2021).
5. Заседания секций и круглых столов // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. URL: <http://www.rba.ru/activities/conference/conf-2020/about/zasedaniya/> (дата обращения: 16.07.2021).
6. Мещерякова В.В., Трушина И.А. Когда зажигаются новые звезды: лидеры на профессиональном небосклоне : (о Всероссийском конкурсе «Библиотекарь года») // Библиотека. 2019. № 2. С. 10–13.
7. «Мы должны быть лидерами и вести за собой тех, кто пришел в нашу библиотеку» : [интервью Натальи Тюшевой, беседовала В.В. Мещерякова] // Современная библиотека. 2019. № 10. С. 13–15.
8. XXI Выставка издательской продукции, новых информационных технологий, товаров и услуг завершилась в Петрозаводске // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. URL: http://www.rba.ru/news/news_4097.html (дата обращения: 16.07.2021).
9. Виртуальные стенды // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. URL: <http://www.rba.ru/activities/conference/conf-2020/exhibition/virtualnye-stendy/> (дата обращения: 16.07.2021).
10. Методические рекомендации по формированию базовых нормативов обеспеченности населения общедоступными библиотеками в субъектах Российской Федерации // Центральные библиотеки субъектов РФ : полнотекстовая база данных / Российская национальная библиотека. URL: http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/Analitica/socialnorm/2021/normativ_rba21.pdf (дата обращения: 16.07.2021).
11. Фирсов В.Р., Лодыгина П.А. Всероссийский конкурс научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению как отражение научного потенциала отрасли // Библиотековедение. 2020. Т. 69, № 6. С. 580–588. DOI: 10.25281/0869-608X-2020-69-6-580-588.
12. Всероссийский конкурс научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению // Российская национальная библиотека : офиц. сайт. URL: http://nlr.ru/nlr_pro/RA1766/vserossiyskiy-konkurs-nauchnyih-rabot (дата обращения: 16.07.2021).
13. Мещерякова В.В. Всероссийский библиотечный конгресс – 2021 завершил работу в Петрозаводске // Российская библиотечная ассоциация : офиц. сайт. URL: http://www.rba.ru/news/news_4099.html (дата обращения: 16.07.2021).

“Library 2030: Building the Future Today”: Results of the All-Russian Library Congress

Victoria V. Meshcheryakova ^{a*}, Irina A. Trushina ^{b**},

National Library of Russia, Russian Library Association, 18 Sadovaya Str., St. Petersburg, 191069, Russia

^a ORCID 0000-0003-4829-0820; SPIN 8150-1306

^b ORCID 0000-0002-5001-5927; SPIN 6849-9957

E-mail: * pr@rba.ru, ** trushina@nlr.ru

Abstract. On 16–20 May 2021, the All-Russian Library Congress: XXV Anniversary Annual Conference of the Russian Library Association (RLA) was held in the Library Capital of Russia for 2020/2021, Petrozavodsk (Republic of Karelia), with the support of the Ministry of Culture of the Russian Federation and the Government of the Republic of Karelia. The theme of the Congress was “Library 2030: Building the Future Today”. For the first time, this forum was held in a hybrid format, i.e., both offline and online, while all the events were streamed online, which made it possible to expand the audience reach. The strategic goals of the Congress were to identify the main trends in the development of librarianship and to form the image of the library of the future. Consequently, many speakers focused on the pivotal document for the library field “The strategy for the development of librarianship in the Russian Federation until 2030”, approved in 2021. In addition, the participants deliberated the draft of the new professional standard “Specialist in library and information activities”. The plenary and sectional sessions involved the discussions on the development of libraries of various types, the library profession in the modern world, etc. The Congress was accompanied by the XXI Exhibition of publishing products, new information technologies, goods and services, which was also organised in a hybrid format. At the final plenary meeting, the results of the elections of the President of the RLA and the members of the RLA Board for 2021–2024 were announced. M.D. Afanasyev was elected President of the RLA for a second term. One of the important outcomes of the Congress was the adoption at the final plenary session of the RLA normative and advisory act “Methodological recommendations for the formation of basic standards for the provision of public libraries services in the constituent entities of the Russian Federation”. Nizhny Novgorod received the status of the Library Capital of Russia for 2022, and it is going to host the XXVI All-Russian Library Congress next year.

Key words: Russian Library Association, RLA, RLA Annual Conference, All-Russian Library Congress, strategy for the development of librarianship, library profession, library management, national libraries.

Citation: Meshcheryakova V.V., Trushina I.A. “Library 2030: Building the Future Today”: Results of the All-Russian Library Congress, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2021, vol. 70, no. 4, pp. 437–447. DOI: 10.25281/0869-608X-2021-70-4-437-447.

References

1. Meshcheryakova V.V. The All-Russian Library Congress — 2021 Has Officially Opened in Petrozavodsk, *Rossiiskaya bibliotekhnaya assotsiatsiya: ofits. sait* [Russian Library Association: official website]. Available at: http://www.rba.ru/news/news_4088.html (accessed 16.07.2021) (in Russ.).
2. All-Russian Library Congress: The 25th Anniversary Annual Conference of the Russian Library Association. Petrozavodsk, May 16–20, 2021. Final Review, *Rossiiskaya bibliotekhnaya assotsiatsiya: ofits. sait* [Russian Library Association: official website]. Available at: <http://www.rba.ru/activities/conference/conf-2020/about/itogovyy-obzor/> (accessed 16.07.2021) (in Russ.).
3. Strategy for the Development of Librarianship in the Russian Federation for the Period up to 2030, *Pravitel'stvo Rossii: ofits. sait* [Government of Russia: official website]. Available at: <http://static.government.ru/media/files/NFWPpXpAAAEbPW60HiZiDvdZ Z8AcSNuu.pdf> (accessed 16.07.2021) (in Russ.).

4. Join Us to Watch the Online Broadcast of the Opening and Plenary Session of the All-Russian Library Congress – 2021, *Rossiiskaya bibliotchnaya assotsiatsiya: ofits. sait* [Russian Library Association: official website]. Available at: http://www.rba.ru/news/news_4082.html (accessed 16.07.2021) (in Russ.).
5. Section and Round Table Sessions, *Rossiiskaya bibliotchnaya assotsiatsiya: ofits. sait* [Russian Library Association: official website]. Available at: <http://www.rba.ru/activities/conference/conf-2020/about/zasedaniya/> (accessed 16.07.2021) (in Russ.).
6. Meshcheryakova V.V., Trushina I.A. When New Stars Light Up: Leaders in the Professional Sky: (About the All-Russian Competition "Librarian of the Year"), *Biblioteka* [Library], 2019, no. 2, pp. 10–13 (in Russ.).
7. "We Have to Be Leaders and Lead the Way for Those Who Come to our Library", *Sovremennaya biblioteka* [Modern Library], 2019, no. 10, pp. 13–15 (in Russ.).
8. The 21st Exhibition of Publishing Products, New Information Technologies, Goods and Services Has Ended in Petrozavodsk, *Rossiiskaya bibliotchnaya assotsiatsiya: ofits. sait* [Russian Library Association: official website]. Available at: http://www.rba.ru/news/news_4097.html (accessed 16.07.2021) (in Russ.).
9. Virtual Stands, *Rossiiskaya bibliotchnaya assotsiatsiya: ofits. sait* [Russian Library Association: official website]. Available at: <http://www.rba.ru/activities/conference/conf-2020/exhibition/virtualnye-stendy/> (accessed 16.07.2021) (in Russ.).
10. Methodological Recommendations on the Formation of Basic Standards for the Provision of Public Libraries to the Population in the Subjects of the Russian Federation, *Tsentrāl'nye biblioteki sub'ektov RF: polnotekstovaya baza dannykh* [Central Libraries of the Subjects of the Russian Federation: full-text database]. Available at: http://clrf.nlr.ru/images/SiteDocum/Analitica/socialnorm/2021/normativ_rba21.pdf (accessed 16.07.2021) (in Russ.).
11. Firsov V.R., Lodygina P.A. All-Russian Competition of Scientific Works in the Area of Library Science, Bibliography and Book Science as the Reflection of Research Potential of the Scientific Branch, *Bibliotekovedenie* [Russian Journal of Library Science], 2020, vol. 69, no. 6, pp. 580–588. DOI: 10.25281/0869-608X-2020-69-6-580-588 (in Russ.).
12. All-Russian Competition of Scientific Works in the Area of Library Science, Bibliography and Book Science, *Rossiiskaya natsional'naya biblioteka: ofits. sait* [National Library of Russia: official website]. Available at: http://nlr.ru/nlr_pro/RA1766/vserossiyskiy-konkurs-nauchnyih-rabot (accessed 16.07.2021) (in Russ.).
13. Meshcheryakova V.V. The All-Russian Library Congress – 2021 Has Ended in Petrozavodsk, *Rossiiskaya bibliotchnaya assotsiatsiya: ofits. sait* [Russian Library Association: official website]. Available at: http://www.rba.ru/news/news_4099.html (accessed 16.07.2021) (in Russ.).